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Beispielaufgaben zum Thema Koordinaten, Basiswechsel
Aufgabe 7.1 Basen in R?.

a) Es sei v1 = (—1,3), v2 = (2,1). Berechnen Sie die Koordinaten von (—1,1), (1,4),
(—3,2) und (0, 7) beziiglich der Basis {vi,va2}.

b) Es sei v = (1,1), v = (—1,1). Berechnen Sie die Koordinaten von (—1,1), (0, 2),
(—4,0) und (1,5) beziiglich der Basis {vi,v2}.

c) Esseien die Vektoren v; = (A—1,\) und vy = (u—3, p) gegeben. Fiir welche A, u € R
ist {v1,v2} eine Basis von R??

Aufgabe 7.2 S = {e1,e2,e3} ist die Standardbasis von IE':%
Die Basis B = {v1,v2,v3} von F2 ist gegeben durch

e1 = 3v1 +4vy +v3, ez =4v; 4+ 5vy +dvs, es3 = v + vy + vs.
Geben Sie die Basiswechselmatrizen Cp g und Cg p sowie yg(v1), vs(v2) und vg(vs) an

Aufgabe 7.3 S ist die Standardbasis des Vektorraumes V', und B ist eine weitere Basis.

o v=r 5= {(3).(7)5(2)} 1600 = (3). Bestimmen sie 1500
b v =85 5= {(3).()- (2]} i = ()01 = ().

Finden Sle ie Matrlzen C’57B und Cp s und bestimmen Sie vg(v) und yp(w).

AL () (1) ()00 = (4): 2wt = (4)

Finden Sie die Matrizen Cg g und Cp g und bestimmen Sie yp(v) und yg(w).

0 v =58 5= {(1).(1), (1)} 750 = (1)t = (1)

Finden Sie die Matrizen Cg g und Cp g und bestimmen Sie yp(v) und yg(w).

) V=F; B

Aufgabe 7.4 Es seien V = R? und W = R? mit Standardbasen S = {si,s3} und
T = {ti1,t2,t3}. Es seien ferner zwei weitere Basen gegeben: S’ = {v1,v2} von V und
T = {w1,ws, w3} von W, wobei

vl = 81 — 82, Uz = —251 + 59,

wy =11 —t3, w2 =12+ 1t3, w3z=13.

Es sei f : V — W eine lineare Abbildung mit f(v;) = wi und f(va) = wy. Die
Darstellungsmatrix von f bzgl. der Basen S’ und T” ist also

Dy g =

O O =

0
1
0

Bestimmen Sie die Darstellungsmatrizen D7 g und Dr g von f.

Antworten/Hinweise eine Woche spéter S.1/2
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Aufgabe 7.5 S ist die Standardbasis des Vektorraumes V', und B ist eine weitere Basis,
Gegeben ist ist eine lineare Abbildung f : V — V. Bestimmen Sie die Darstellungsmatrizen

Dgs s und Dp g von f.
x1 T14+2x2
)31 () = (et
T3 2x1—x2+x3

0

}
} puatn = (4 11)
9 v=rt 5= {(1):(}): ()} poatn= (1 1)

d) V=R3 v = @) U9 = <%> , U3 = (?), B = {v1,va,v3},

fler) = w1, flea) = va, fles) = vs.
(Hinweis: Bestimmen Sie zuerst yg(f(e1)), v8(f(e2)), v8(f(e3)).)

Aufgabe 7.6 S = {e1,e2,e3} ist die Standardbasis von R3.
1

Gegeben seien Vektoren v; = (g), vy = (i), vy = (?))

a) Zeigen Sie, dass B = {v1,v2,v3} eine Basis von R3 ist.
Berechnen Sie die Basiswechselmatrizen Cpg s und Cg g.

b) Die lineare Abbildung g : R® — R3 ist gegeben durch

g(vi) =e1, g(v2) =e2, g(vs) =es3.

Geben Sie die Darstellungsmatrizen Dg g, Ds s, Dp s und D p von g an.



